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Kleine Anfrage Nr. 2613 des Abgeordneten Adams {BUNDNIS 90/DIE GRU-

NEN)
- Entwicklung der Schiilerzahlen an der Staatlichen Berufsbhildenden Schule

fiir Gesundheit/Soziales und Wirtschaft in Nordhausen

Die Kleine Anfrage des Abgeordneten Adams beantworte ich namens der Lan-
desregierung wie folgt:

Vorbemerkung:
Es entspricht nicht den Tatsachen, dass an der SBBS Gesundheit/Soziales und

Wirtschaft Nordhausen die Bildungsgénge Motopadie und Physiotherapeut nicht
mehr angeboten werden bzw. aufgeldst wurden.

Richtig ist, dass seit mehreren Jahren die fehlende Nachfrage im Bildungsgang
Motopadie und erstmals in diesem Jahr auch im Bildungsgang Physiotherapeut
eine Klassenbildung nicht ermoglichte. Beide Bildungsgénge kdnnen, eine hinrei-
chende Schilerzahl vorausgesetzt, an der Schule weiter ausgebildet werden.

Frage 1: Welchen grundsétzlichen Stellenwert nimmt die professionelle
Offentlichkeitsarbeit und beispielsweise der Internetauftritt einer
Schule fiir die gezielte Ansprache und Werbung von Schiilerinnen
und Schiilern im berufsbildenden Bereich ein und welche Strate-
gie verfolgt der Freistaat in diesem Bereich?

Die professionelle .(")ffent!ichkeitsarbeit einer Schule einschliellich des individuel-

len Internetauftritts liegt in der Zustandigkeit des Schultrigers.
Flr schulaufsichtlich zu verantwortende Aufgaben steht den Thiringer Schulen
‘das ,Thiringer Schuilportal® (TSP) unter der Adresse www.schulportal-

thueringen.de zur Verfigung.
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Frage 2: Wie bewertet die Landesregierung den Internetauftritt der SBBS
Nordhausen und welche Hilfestellung bzw. UnterstiitzungsmaR-
nahmen bietet die Landesregierung bzw. die Staatlichen Schuldm-
ter bei der Offentlichkeitsarbeit und dem AuRenauftritt an?

Fur die inhaltliche Gestaltung gibt es keine Vorgaben und Unterstﬁtzung des
Staatlichen Schulamtes. Innerhalb des Thiiringer Schulportals stellen Schulen zu
ihren jeweiligen Schulportrats Informationen bereit, die sich aus selbst aufbereite-
ten Informationen und ausgewahlten statistischen Angaben Uber verbindiiche
Merkmale zusammensetzen. Die redaktionelle Verantwortung fir die Inhalte in
den einzelnen Schulportréts liegt bei der eintragenden Schule selbst.
Das Staatliche Schulamt Nordthiiringen kontrolliert laufend die Auftritte threr
Schulen im Thiringer Schulportal. Fir die berufsbildenden Schulen heiftt dies in
diesem Zusammenhang:
- Die Angaben werden standig aktualisiert.
- Alle Ausbildungsberufe werden vorgestellt, die Berufschancen und die Auf-
stiegsfortbildung werden aufgezeigt.
- Bewerbungen werden vereinfacht durch einen Datenerfassungsbogen und
Hinweise zu den erforderlichen Unterlagen.
- Alternativ ist eine Online-Bewerbung maéglich.

Frage 3: Inwiefern unterstiitzt die Landesregierung Schulen bei der geziei-
ten Werbung und Ansprache von potenznelien Schiilerinnen und

Schiilern?

Seitens der Thiringer Landesregierung ist die konsequente Umsetzung des Akti-
onsprogramms ,Fachkréaftesicherung und Qualifizierung” eine der Grundlagen
zur Fachkréftesicherung in den kommenden Jahren. Dazu gehért die Verbesse-
rung der Berufsorientierung an den Schulen. Unter Federfihrung des TMBWK
wurde daflir gemeinsam mit dem TMWAT, der GfAW, der RD SAT, den Thiirin-
ger Kammern und Wirtschaftsverbanden sowie der wissenschaftlichen Beglei-
tung (Universitat Erfurt, Tharinger Berufsorientierungsmodell) eine Landesstrate-
gie erarbeitet, deren schrittweise Umsetzung bis hin zur dauerhaften Implemen-
tierung nunmehr erfolgt unter Einbeziehung aller Partner.

Bei der Entwickiung schulbezogener Konzepte der Berufs- und Studienorientie-
rung (BO) liegt der Fokus auf Impulsen fiir eine individuelie und ganzheitiiche
Persénlichkeitsentwickiung. Ausgehend vom individuellen Entwickiungsstand der
Berufswahlkompetenz der Schuler soll die stirkere Individualisierung der Ange-
bote der beruflichen Orientierung erfolgen. Konkret bedeutet dies, vorhandene
Angebote so zu organisieren, dass sie adressatengerechter sind, d. h., sich an
konkreten beruflichen Interessen der Jugendlichen und dem Stand ihrer Berufs-
wahlkompetenz - 'unabhéngig von der jeweils besuchten Klasse - orientieren.

Ein konkretes Beispiel fiir die Region Nordhausen ist das Projekt ,BLICK - Be-
rufsorientierung, lebendig, informativ, chancenreich und kreativ®, mit dem in Ko-
.operation mit dem Bildungswerk der Thiringer Wirtschaft (BWTW) friihzeitig die
Berufsorientierungskompetenz von Schiilerinnen und- Schiilern gefordert wird
und damit auf eine optimale Vorbereitung j junger Menschen auf das Studien- und

_ Berufsfeben ausgerlchtet ist.
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Zielgruppe des Projektes sind Schillerinnen und Schiiler der Regelschulen, der

Gymnasien sowie der beruflichen Gymnasien und Fachoberschulen. Das BWTW

fordert und unterstitzt dabei den aktiven Prozess der Berufs- und Lebensweg-

planung der Schiilerinnen und Schiiler durch ein vielfiltiges, mit der Bundes-
agentur fUr Arbeit und weiteren Partnern abgestimmtes Angebot. Flankierende

Angebote und ergdnzende Berufsorientierungsmalnahmen sind
die Informationsvermittiung Uber den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt sowie
die Darstellung spezifischer Arbeitskréftebedarfe,

- praxisorientierte Kompetenzfeststellungsverfahren bzw. Potentialanalysen,
individuelle MaRnahmen zur Stirkung der Informations-, Entscheidungs- so-
wie Realisierungskompetenz sowie
weitere zielgruppenspezifische Angebote.

Frage 4: Welche Regelungen existieren fiir den Fall des Nicht-Zustande-
kommens von Klassen fiir die zeitlich versetzten Wiederholungs-
priifungen bereits existierender Klassen? : ‘

Bei Schilern in Wahlschulbildungsgéngen wird auf der Grundlage der jeweiligen
Schulordnung eine Weiterbeschulung (Wiederholung der letzten Kiassenstufe)
- an der Ausbildungsschule angestrebt. Ergibt sich im Einzelfall eine Aufnahme-
-moglichkeit in eine bestehende Klasse im Schulamtsbereich an einer anderen
Schule, wird diese als Vorzugsoption angesehen.

Sofern Ausbildungsvertrage infolge des Nichtbestehens der Abschlusspriifung
verlangert werden (§ 21 Abs. 3 Berufsbildungsgesetz) und eine Eingliederung
dieser Berufsschiiler in eine Nachfolgeklasse am bisherigen Schulstandort nicht
mehr mdglich ist, wird diesen Berufsschiilern von der Schulleitung der dann zu-
standige Schulstandort benannt.

Frage 5: Welche rechtlichen Grundlagen und Regelungen existieren im
berufsbildenden Bereich fiir die Bildung von Klassen bzw. fiir den -
Erhalt einer unterfrequentierten Ausbildungsklasse?

Die Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres 2012/2013 sieht un-
ter Punkt 3.4 "Bildung von Klassen, Kursen und Lerngruppen an berufsbildenden
Schulen" im Bereich der Wahlschulformen die Klassenmindestgrée von 20 vor.
Dort ist auch das Verfahren geregelt, wenn unterfrequentierte Klassen gebildet
‘werden sollen. :

- Die Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres 2012/2013 sieht im
Bereich der Berufsschule folgende Kiassenmindestgréfien vor: :
Berufsschule: 15 Schiler,
Berufsvorbereitungsjahr: - - 9 Schiiler und
Berufsschule nach § 66 BBIG und § 42 m HwO: 6 Schiller,

Frage 6: Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zum gesundheits-
- gefahrdenden Potenzial und zum Gebiudezustand und welcher
Zeitplan existiert fiir entsprechende Sanierungsmafinahmen?
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Die Zusténdigkeit hierfir liegt beim Landkreis Nordhausen als Schultrager; der
Landesregier liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor.
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Christoph Matchie



